



приглашаемого на богослужение по праздничным дням священника. В 1896–1897 гг. невдалеке, на Нюстадтской улице (ныне – Лесной пр., 2), была возведена клиника нервных болезней, которую специальным переходом соединили с вышеназванной. При этом в церкви молились сотрудники и пациенты обеих клиник.

8 декабря 2007 г., после 85-летнего перерыва,

возобновились богослужения в воссозданном храме в честь иконы Божией Матери «Утоли моя печали», расположенном в клинике психиатрии академии. Возрождение храма стало возможным благодаря инициативе бывшего начальника академии Б.В.Гайдара. Храм открыли на третьем этаже левого флигеля, т. к. в историческом помещении ныне находится конференц-зал клиники военно-полевой терапии. На сегодняшний день это единственный действующий храм на территории Военно-медицинской академии, однако вместимость его весьма ограничена (рис. 8).

«*Всем тем, чего мы не имеем, мы обязаны только себе*», – эти слова профессора



Рис. 8. Возрожденный храм в честь иконы Божией Матери «Утоли моя печали» при клинике психиатрии академии

Медико-хирургической академии Александра Порфирьевича Бородина, автора бессмертной оперы «Князь Игорь», с нашей точки зрения объясняют дефицит духовных скреп в настоящем. Определенный оптимизм вселяет решение Ученого совета ВМедА от 31 марта 2014 г. о необходимости восстановления главного храма академии во имя иконы Смоленской Божией Матери, которое планируется проводить в рамках масштабной культурно-исторической реконструкции академии, без привлечения бюджетных средств, исключительно на добровольные пожертвования.

© КОЛЛЕКТИВ АВТОРОВ, 2015
УДК [61:355](091)

39-му отдельному медицинскому отряду (аэромобильному) ВДВ – 70 лет

КАЛАЧЁВ О.В., полковник медицинской службы¹
СУХАНОВ В.В., подполковник медицинской службы²
ЛУКЬЯНИУК П.П., капитан медицинской службы²
КОЗЯЕВ В.А., капитан медицинской службы (sev106@mail.ru)²

¹Главное военно-медицинское управление МО РФ, Москва; ²ФГКУ «39 отдельный медицинский отряд (аэромобильный) ВДВ» МО РФ, г. Тула

В декабре 2014 г. исполнилось 70 лет со дня создания 39-го отдельного медицинского отряда (аэромобильного) ВДВ. История отряда уходит в период Великой Отечественной войны, когда был организован 234-й отдельный медико-санитарный батальон, прошедший боевой путь в



составе 106-й гвардейской стрелковой дивизии от Венгрии до Австрии. В послевоенное время военнослужащие отряда принимали активное участие в медицинском обеспечении воинов-десантников в локальных вооруженных конфликтах, происходивших с участием советских, а позднее российских Вооруженных Сил. За время своего существования отряд неоднократно реорганизовывался и в настоящее время является современным военным лечебно-профилактическим учреждением, имеет в штате 100 коек и оказывает все виды квалифицированной (с элементами специализированной) медицинской помощи раненым и больным, осуществляет снабжение частей дивизии медицинским имуществом.

К л ю ч е в ы е с л о в а: 39-й отдельный медицинский отряд (аэромобильный), 106-я гвардейская воздушно-десантная дивизия, 234-й отдельный медико-санитарный батальон, военная медицина, история медицины.

Kalachev O.V., Sukhanov V.V., Lukyanuk P.P., Kozyaev V.A. — To the 70th anniversary of the 39th separate medical troop (Airmobile) of Air Force. On December, 18th, 2014 it is 70 years from the date of creation 39 separate medical troop (aeromobile) of the Air force. The history of troop goes to the Great Patriotic War, when it was organized the 234th separate health battalion. The battalion has passed a fighting way as a part of 106 Guards shooting division from Hungary up to Austria. In the postwar period military personnels of the troop took the active participation in medical maintenance of soldiers-commandos in many local confrontations with the participation of Soviet, and after the Russian Army. During its lifetime the troop was repeatedly reorganized and now it is modern military treatment-and-prophylactic institution, it has in staff 100 beds and does all types of qualified (with elements special-purpose) medical aid to the wounded and sick, carries out the supply to the division of the medical supplies.

К е у в о р д s: 39th separate medical troop (aeromobile), 106-th Guards air force division, 234th a separate medico-sanitary battalion, military medicine, history of medicine.

История создания 39-го *отдельного медицинского отряда* (омедо) берет начало с приказа Верховного главнокомандующего № 0047 от 18.12.1944 г., согласно которому под Минском был сформирован 234-й *отдельный медико-санитарный батальон* (омедб). Батальон формировали в местечке Старые Дороги южнее Минска, со штатной численностью 59 человек. Первым командиром батальона стал капитан медицинской службы А.Ф.Кондратюк. Приказ № 1 был подписан 10 января 1945 г., спустя месяц батальон погрузился на эшелон и прибыл в местечко Терфель (Венгрия). Здесь он был пополнен прибывшим личным составом — сержантами и солдатами, а офицерский состав назначили на должности. С 13 марта 1945 г. батальон прошел боевой путь в составе 106-й гвардейской стрелковой дивизии от населенного пункта Чаквар (Венгрия) до Санкт-Пельтена (Австрия).

Следует подчеркнуть, что хирургическая активность на *дивизионных медицинских пунктах* (ДМП) способствовала приближению хирургической помощи к раненому и возможно раннему выполнению необходимых операций. Выполнение основного объема первичных хирургических обработок и оперативных вмешательств на ДМП позволило сосредото-

чить усилия лечебных учреждений госпитальных баз армий и фронтов на оказании специализированной медицинской помощи раненым, выполнении сложных операций, требующих участия высококвалифицированных врачей-специалистов, соответствующего оснащения и условий.

В завершающий период войны, в ходе осуществления таких крупных наступательных операций, как Корсунь-Шевченковская, Белорусская, Львовско-Сандомирская, Ясско-Кишиневская, Восточно-Прусская, Висло-Одерская, Берлинская, от медицинской службы требовались исключительно напряженная работа, широкое применение новых форм и методов организации и осуществления медицинского обеспечения. Решающими условиями успеха в этот период стали способность органов управления медицинской службы фронтов и армий осуществлять быструю перегруппировку сил и средств в целях обеспечения стремительно наступающих войск, умение сосредоточить основные усилия службы на направлении главных ударов, своевременно осуществить необходимый маневр силами и средствами в ходе развития операций.

За период с 13 марта по 21 апреля 1945 г. 234 омедб осуществлял перемещение вслед за наступающими порядками



106-й гвардейской стрелковой дивизии и развертывал ДМП не менее 15 раз. Великая Отечественная война для личного состава батальона закончилась выходом на р. Влатва и встречей с частями 5-й американской танковой армии. Всего за период войны с боями было пройдено около 6100 км.

С 6 сентября 1945 г. командиром 234 омедб был назначен майор медицинской службы А.Н.Федоров. К весне 1946 г. батальон в составе 106-й гвардейской стрелковой дивизии передислоцировался в СССР и приступил к плановой боевой подготовке по программе Воздушно-десантных войск.

На основании постановления Совета министров СССР от 3 июня 1946 г. и директивы Генерального штаба Вооруженных Сил СССР от 7 июня 1946 г. к 15 июня 1946 г. 106-я гвардейская стрелковая краснознаменная ордена Кутузова II степени дивизия была реформирована в 106-ю гвардейскую воздушно-десантную краснознаменную ордена Кутузова II степени дивизию.

С июля 1946 г. 234 омедб дислоцировался в г. Туле, где занял здание бывшей первой женской гимназии на улице Советская. Дальнейшая история батальона неразрывно связана с медицинским обеспечением частей и подразделений 106-й гвардейской воздушно-десантной дивизии. Врачи, фельдшера и медицинские сестры батальона регулярно придавались в усиление медицинских служб частей и подразделений соединения в ходе выполнения ими боевых и специальных задач.

С марта 1955 г. командиром 234 омедб был назначен подполковник медицинской службы С.М.Аронов, с июля 1964 г. — подполковник медицинской службы В.С.Лукьяненко.

С 1957 г. специалисты батальона принимали участие в медицинском обеспечении приземления космических аппаратов (встреча Белки, Стрелки и Чернушки, встреча на площадке приземления Гагарина, Титова, Николаева и Поповича). В 1958 г. осуществляли медицинское обеспечение десантирования на опытных тактических учениях в сложных климатических условиях Заполярья.

Хорошей школой мужества для личного состава омедб стали крупные учения, которые проводились на территории Болгарии: «Родопы», «Днепр», «Запад-81», «Осень-88».

С 13 ноября 1971 г. командирами медико-санитарного батальона последовательно назначались подполковник медицинской службы В.П.Золотов (1971–1975), майоры медицинской службы И.М.Жуденков (1975–1978), А.А.Подольский (1978–1981), подполковник медицинской службы В.И.Белый (1981–1985), майоры медицинской службы С.А.Ушаков (1985–1987), В.Ф.Бокатюк (1987–1988). Все они на момент назначения на должность имели богатый личный опыт участия в военных конфликтах и были награждены боевыми государственными наградами.

В период с 1979 по 1988 г. военнотруженики части принимали участие в боевых действиях на территории Афганистана. Многие воины-интернационалисты до сих пор передают свой боевой опыт молодому поколению защитников Родины.

С апреля 1988 г. командиром 234 омедб был назначен подполковник медицинской службы В.И.Казанцев, ранее в течение двух лет командовавший медико-санитарным батальоном в Афганистане.

Под его руководством (до декабря 2004 г.) отряд вступил в сложный и драматичный период истории, когда дивизия на рубеже 1990-х гг. приступила к операциям, получившим название «специальные задачи» в республиках Закавказья и Средней Азии, Приднестровье, выполняла миротворческие задачи в составе российского воинского контингента в бывшей Югославии.

Так, 1992 г. стал годом первого в нашей истории опыта действий десантников в сложных международных условиях, когда по решению Совета безопасности ООН в Восточную Словению был направлен контингент миротворческих войск, сформированный на базе 106-й гвардейской ВДД.

В 1992 г. личный состав медицинской группы, сформированной из специалистов 234 омедб, под руководством подполковника медицинской службы А.А.Левченко осуществлял медицинское



обеспечение операции по эвакуации из охваченного войной Афганистана персонала посольства России в Кабуле и зарубежных дипломатов.

1 февраля 1994 г. 234 омедб был перестроен в 4050-й военный госпиталь (аэромобильный). Личный состав выполнял специальные задачи в зоне чрезвычайного положения (военного конфликта) на территории Чеченской Республики с 27 ноября 1994 г. по апрель 1995 г. Это был один из самых сложных периодов в истории отряда. Во время штурма г. Грозного, когда эвакуация раненых была невозможна, медицинскими специалистами госпиталя проводились оперативные вмешательства высокой степени сложности (трепанации черепа, операции по поводу тяжелых ранений груди и живота и др.). Именно высокий профессионализм медицинского персонала сыграл решающую роль в спасении жизни раненых.

С 1999 г. личный состав принимал участие в контртеррористической операции в Северо-Кавказском регионе. Медицинские группы, сформированные из военнослужащих части, придавались в полковые тактические группы для повышения уровня медицинского обеспечения боевых действий. В разное время командирами таких медицинских групп являлись подполковники медицинской службы И.А.Милютин и В.М.Таран, майоры медицинской службы О.В.Калачёв и А.В.Абрамский.

В ходе выполнения боевых задач на территории Чеченской Республики за проявленное мужество, образцовое выполнение воинского долга и героизм многие военнослужащие госпиталя награждены боевыми государственными наградами.

Так, начальник отделения анестезиологии и реанимации госпиталя И.А.Милютин во время одного из боев заметил, что один из членов экипажа сбитого противником вертолета спускается на парашюте на занятую боевиками территорию. На бронетранспортере вместе с группой десантников ему удалось ворваться в населенный пункт, вступить в бой и отбить захваченного летчика. Во время военных действий в Аргунском ущелье (январь 2000 г.)

ему удалось вынести с поля боя 4 раненых бойцов, при этом он получил несколько ранений и контузию. Указом Президента Российской Федерации от 11 апреля 2000 г. за мужество и героизм, проявленные в ходе контртеррористической операции на Северном Кавказе, подполковнику медицинской службы И.А.Милютину присвоено звание Героя Российской Федерации.

В мае 2000 г. в районе поселка Нижнее Ца-Ведено боевики атаковали возвращающуюся в базовый лагерь разведгруппу тульских десантников. В ходе боя были ранены трое солдат. Тогда находившийся в составе группы майор медицинской службы Михаил Шипунов не только оказал раненым неотложную медицинскую помощь, но и, ведя огонь из личного оружия, не дал боевикам окружить разведчиков. За этот бой офицера наградили орденом Мужества.

Одним из примеров героизма служат действия майора медицинской службы Р.Р.Амирова, когда 25 апреля 2003 г. боевиками была обстреляна находившаяся на одной из господствующих высот юго-восточнее Хатуни сторожевая застава. В ходе ночного боя был тяжело ранен командир заставы, после чего медицинской группе под командованием майора медицинской службы Амирова пришлось с боем пробиваться к заставе. Действуя под огнем противника, он решительным маневром обеспечил прорыв группы к раненому и, оказав неотложную медицинскую помощь, эвакуировал его с поля боя. За мужество и отвагу майор медицинской службы Рустем Амиров награжден медалью Суворова и медалью ордена «За заслуги перед Отечеством» II степени с изображением мечей.

За проявленное мужество боевыми государственными наградами были награждены 32 военнослужащих 4050-го военного госпиталя: Герой Российской Федерации – 1, медаль ордена «За заслуги перед Отечеством» II ст. (с изображением мечей) – 2, медаль ордена «За заслуги перед Отечеством» II ст. – 3, медаль «За отвагу» – 4, медаль Суворова – 4, медаль Жукова – 3, медаль «За воинскую доблесть» II ст. – 11, орден Мужества – 3, орден «За военные заслуги» – 1.



В декабре 2004 г. командиром 4050-го военного госпиталя был назначен подполковник медицинской службы А.А.Чмуневич. В период его руководства 4050 ВГ был переформирован в Федеральное государственное казенное учреждение «39 отдельный медицинский отряд (аэромобильный) Воздушно-десантных войск».

С декабря 2009 г. ФГКУ «39 отдельный медицинский отряд (аэромобильный) ВДВ» МО РФ возглавил подполковник медицинской службы В.В.Суханов, имеющий личный боевой опыт, полученный в ходе контртеррористической операции в Северо-Кавказском регионе.

Под его руководством отряд прошел лицензирование, что позволило расширить деятельность в системе охраны здоровья военнослужащих соединения. Отряд получил право вести самостоятельные закупки лекарственных средств и другого расходного медицинского имущества. Таким образом, 39 омеда (а) своевременно интегрировался в общую систему не только военного, но и гражданского здравоохранения.

На сегодняшний день ФГКУ «39 отдельный медицинский отряд (аэромобильный) ВДВ» МО РФ является военным лечебно-профилактическим учреждением и предназначен для оказания квалифицированной (с элементами специализированной) медицинской помощи раненым и больным, их лечения, а также для усиления медицинской службы парашютно-десантных полков, снабжения частей дивизии медицинским имуществом. Отряд состоит из управления (группа планирования и управления, группа организации медицинского обеспечения, финансово-экономическая служба, группа организации материально-технического обеспечения), приемно-сортировочного, двух хирургических, терапевтического, инфекционного, лабораторного, рентгеновского, поликлинического отделений, отделения анестезиологии и реанимации, кабинетов ультразвуковой диагностики, стоматологического и физиотерапевтического, отделений медицинского снабжения и связи, автомобильного взвода и взвода материального обеспечения.

Врачебный состав отряда включает более 30 специалистов, средний медицинский персонал – более 50 человек. Оборудование и штат отряда позволяют осуществлять весь спектр первичных диагностических и лечебных мероприятий, соответствующих предписанному объему медицинской помощи как в мирное, так и в военное время.

Ежегодно с личным составом отряда проводятся тактико-специальные учения, в которых отрабатываются основные этапы оказания медицинской помощи. Это позволяет поддерживать высокий уровень подготовки личного состава.

В декабре 2012 г. на базе 3-го Центрального военного клинического госпиталя им. А.А.Вишневского, на примере 39 омеда, под руководством начальника медицинской службы ВДВ полковника медицинской службы О.В.Калачёва министру обороны Российской Федерации генералу армии С.К.Шойгу были представлены перспективы развития медицинской службы Воздушно-десантных войск. После чего, в рамках государственной программы модернизации армии и флота до 2020 г., было принято решение об оснащении отдельных медицинских отрядов модульно-каркасными системами, укомплектованными современной лечебно-диагностической аппаратурой. Все это призвано повысить мобильность отряда и скорость развертывания его функциональных подразделений, качество оказываемой медицинской помощи.

Из стен 39 омеда(а) ВДВ вышло не одно поколение как замечательных врачей-клиницистов, так и врачей-организаторов медицинской службы, занимавших в дальнейшем руководящие должности в различных структурах медицинской службы Вооруженных Сил. В их числе – действующий начальник медицинской службы Воздушно-десантных войск полковник медицинской службы В.И.Беров, начальники санаториев: «Слободка» – полковник медицинской службы запаса Б.В.Поляков, «Космодром» – полковник медицинской службы запаса В.И.Казанцев и др.

Личный состав 39-го отдельного медицинского отряда гордится своей службой в нем, поддерживает славные традиции своей части во славу Отечества и Воздушно-десантных войск России.